Исследование уровня развития памяти

Цели:  с помощью заданий пронаблюдать,  как изменяется уровень различных видов памяти, как способствуют этому задания, используемые на уроках русского языка.

ХОД ИССЛЕДОВАНИЯ
1. Развитие зрительной памяти
Ученикам предлагается памятка «Как стать грамотным». (см. учебник 
 тетрадь стр. 4, 22,21, 20,);
Предлагаются упражнения «Узелки на память» (стр. 11, 12,16,17)

Образы необходимо запомнить и в течение 1 минуты воспроизвести на листке. Большое число ответов говорит о хорошей памяти на образы.

В тетради большое внимание уделяется картинкам - рисункам, которые предполагают не только зрительное восприятие, но и смысловое.

2. Развитие смысловой памяти
Задания на стр. 8 : Проследить мысленно за движением листка. Почему автору кажется, что он скользит по невидимой горке?
Стр. 7 Упражнение 9. Нарисовать мысленно картину природы, которая 

меняется у вас на глазах.

Составьте из слов- «бусинок» предложения. (стр. 38)
Проводится большая работа по осмысливанию текста, абзаца, предложения, слова. (стр.38- 66).
3. Развитие слуховой памяти
Игра в «Словесный мяч» (стр. 7)
Воспроизведи на память, запиши.
Результаты
Сравнительная характеристика уменийв 4-5 классах

	класс
	Кол-во уч.
	              Диктант
	   Изложение

	
	
	Кол-во слов
	Правильно написано слов в %
	Количество слов
	Правильно написанных слов в %

	4 класс
	30 человек
	     89
	75%
	  110
	 70%

	5 класс
	32 человек
	     115
	80%
	  140
	 75%


При анализе результатов проверки выявляются следующие умения детей:

· Обнаруживать орфограммы и определять их разновидность (где находятся, проверяемые или нет).

· Осуществлять самоконтроль.

· Узнавать строение слова.

· Различать звуки и буквы.
Календарный план исследовательской работы
	№ п/п
	 Педагогическое  исследование
	Дата
	Ответственные

	1.

2.

3.

4.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
	           2007-2008 учебный год

 Изучение и анализ литературы (психолога – педагогической) по развитию орфографической зоркости.

Выявление критериев развития орфографической зоркости младших школьников.
Ознакомление и анализ параллельных программ по изучению русского языка с точки зрения развития орфографической зоркости.

Консультации преподавателей БГПУ

              2008-2009учебный год

Посещение уроков учителей, работающих по данной проблеме.
Открытые уроки, методический анализ посещенных уроков. Встреча с авторами данной системы. УМК «Гармония».

Составление тетради – учебника в помощь учащимся для индивидуальной и коллективной работы.

Выступление перед студентами БГПУ филологического факультета.

«Круглой стол» совместно  с группой преемственности.
Участие в психолога – педагогическом консилиуме «Адаптация учащихся в 5 классе».

                   2009-2010 учебный год

Составление тетради-учебника «В помощь ученикам 6 класса»

Выступление перед студентами филологами 4 курса по данной проблеме.

Разработка методических рекомендаций по развитию орфографической грамотности.


	В теч года.
Октябрь

Апрель

В теч. Года

В теч. Года

В теч. Года.

По мере изучения тем.

Май

Сентябрь

Октябрь

По мере изучения тем

Ноябрь

май
	Творческая группа
Учителя

Учителя

Взаимопосещение

учителя

Учителя

Комиссия

Учителя


Психолого-педагогическая диагностика
5 класс

1. С каким настроением идешь в школу?

                 а) с удовольствием  (15)

                 б) по необходимости  (10)

                  в) как в наказание      (5)

2.  Мог бы ты учится лучше?

                  а) надоело (5)

                  б) перегрузка (10)

                  в) запущение предмета (10)
                  г) ничего не мешает (5)

3. Значение образования

                  а) должен иметь хорошее образование  (20)

                  б) необходимо получить формально (5)

                  в) не очень важно  (5)

4. Мешает хорошо учиться.

                  а) не умею применять теорию 40%

                  б) нет трудолюбия и терпения 28%

                  в)  не могу организовать свой учебный труд 24%

                  г)  сложно усваивать материал  23%
                  д)  не уверен, что школьные знания пригодятся 17%

5.  Эмоциональное состояние учащихся на уроках русского языка и литературы
                   а) комфорт, радость 22,7%

                   б) защищенность     45%

                   в)  свобода 26%

                   г) зависимость 6%

                   д) тревожность 5%

6. Уровень комфортности учащихся.

                 3 балла – оптимальный

                 2 балла допустимый

                 1 балл – критический
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1. В какой мере на уроке созданы условия для учебы и развития твоих способностей?
2. В какой мере устраивается микроклимат ?

3. Есть ли взаимопонимание с учителями?

4. Благоприятна ли атмосфера уроков развитию твоих способностей?

5. Оцени, в какой степени расписание уроков способствует твоему благополучию?

Характеристика учебных возможностей учащихся 5  класса
	№П\П
	Список класса
	Отношение к учебе
	Познавательная деятельность
	Темп работы
	Работоспособность
	Самостоятельность

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	

	14.
	
	
	
	
	
	

	15.
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	
	

	25.
	
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	
	

	27.
	
	
	
	
	
	

	28.
	
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	
	

	30
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- высокая
                                                                                   средняя                        низкая

Технологическая карта выявления качества обучения учащихся по русскому языку 4 класс

	№П\П
	Список класса
	Состав слова
	Части речи
	Правописание звонких и глухих согл.
	Непроизносимые согласные
	Предложение, текст

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	

	14.
	
	
	
	
	
	

	15.
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	
	


	19
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	
	

	25.
	
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	
	

	27.
	
	
	
	
	
	

	28.
	
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	
	


«+»  - знания учащихся выше требуемой программы.

«0» - знания учащихся полностью соответствуют требуемой программе

«у» - усвоен программный минимум.

«-« - программный минимум не усвоен

Технологическая карта выявления качества обучения учащихся по русскому языку 5 класс
	№П\П
	Список класса
	Состав слова
	Части речи
	Правописание звонких и глухих согл.
	Непроизносимые согласные
	Предложение, текст

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	

	14.
	
	
	
	
	
	

	15.
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	
	

	25.
	
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	
	

	27.
	
	
	
	
	
	

	28.
	
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	
	


«+»  - знания учащихся выше требуемой программы.

«0» - знания учащихся полностью соответствуют требуемой программе

«у» - усвоен программный минимум.

«-« - программный минимум не усвоен

Мониторинг полученных результатов уровневой подготовки учащихся 4-ых и 5-ых классов по русскому языку.
            Из исследований  и сравнительной характеристики ошибок видно, что учащиеся, окончив 4 класс, обладают достаточным словарным запасом, имеют необходимые орфографические и пунктуационные  навыки, обладают основными знаниями грамматики.
            Учащиеся 4 класса знают 17 орфограмм, в 5 классе новыми для них становятся 7 орфограмм, хотя в текстах их встречается больше.
              Практика показывает, что в 5- 6 классах необходимо курс преподавания русского языка усилить в практическом направлении.

              Программа 5 класса направлена на повторение и закрепление тех орфограмм, которые учащиеся получили в начальной школе, но это сдерживает развитие орфографической грамотности, так работа наполнена однообразными упражнениями. Недостаточно предусмотрена работа по стилистике.
             Поэтому мною предлагается дополнительный материал, который предполагает доступность новых знаний, занимательность, интересный подбор текстов, образцы порядка рассуждений при выборе орфограмм, что повысить орфографическую грамотность учащихся 5-6 классов.
Получены следующие результаты: (смотри психолога- педагогическую диагностику).

Концептуальными положениями курса является:
· Создание методических условий для осознания учащимися себя как языковой личности и на этой основе формирования у него уважения к языку и к себе как носителю, а поэтому-сознательного отношения к своей речи. 
· Осуществление коммуникативного подхода в изучении языка, т.е. нацеленность учебной работы на становление всех видов речевой деятельности: говорения, слушания, письма, чтения.
· Направленность обучения не только на развитие лингвистического мышления детей, но и их языковой интуиции, природного чувства слова и интереса к изучению языка.

· Обеспечение базы для повышения грамотности учащихся за счет системного развития их орфографической зоркости и орфографического контроля

                 Для реализации концептуальных положений:

· Расширен круг сведений о способах выполнения языковых и речевых действий;

· Для формирования орфографического самоконтроля и снятия у учащихся страха перед ошибкой введен способ выбора орфограммы – «окошки»;

· Организуются регулярные наблюдения за назначением и значением всех единиц языка, обеспечивается внимание к вопросам правильности, точности, богатства и выразительности речи;

· Работа над сочинениями осуществляется как обучение школьников созданию текстов конкретных речевых жанров, актуальных для практики их общения: записок, писем, поздравлений, загадок, инструкций, рассказов о своей жизни и т.д.
· Учебник – тетрадь построена так, чтобы обеспечить:

1. постановку учебной задачи на использования речевого опыта детей, их способности исправить ошибки знакомых героев.

2. осмысление особенностей языковой системы и формирование соответствующих языковых умений;

3. Выполнение детьми речевых действий на новом уровне, обусловленном приобретенными знаниями.

                     В тетради-учебнике целенаправленно отбирается дидактический материал:

1. Тексты детских писателей, отражающие видение мира глазами детей;
2. Занимательный и игровой материалы;

3. Введение дополнительной лексики: пословицы, поговорки, фразеологизмы.

     Большую помощь в работе по развитию орфографической зоркости  окажет коррекционная работа.

Общая характеристика основных этапов коррекционной работы

Коррекционная работа по приобретению орфографической грамотности проводится следующим образом:

Диагностический этап
· Проводится анализ письменных работ, процесс чтения;

· Определяется состояние звукопроизношения, фонематического восприятия;

· Выявляются индивидуальные особенности таких психических процессов: мышление, внимание, память.

                           Общая характеристика коррекционной работы.
· Проведение фронтальных диктантов: проверка и анализ ошибок.
· Повторная письменная работа с группой детей, допустивших ошибки, устный рассказ по опорным словам, работа с памятками.

· Проводится индивидуальная беседа с каждым учеником.

Подготовительный этап
· Уточняются созданные в процессе обучения в начальной школе предпосылки овладения орфографией.

· Проводится работа:

- по развитию внимания, памяти, логического мышления.

                                      Общая характеристика коррекционной работы

1. Развитие внимания. Важно для нахождения  «ошибкоопасных» мест в слове, нахождение чужих и собственных ошибок.

2. Развитие памяти.

3. Развитие мышления.

Коррекционный этап
                 Осуществляется работа по преодолению орфографических ошибок. Она проводится по основным ошибкам и устранению их.
                            Общая характеристика коррекционной работы.

1. Уточнение и развитие следующих понятий: алфавит, гласные и согласные буквы и звуки. Написание заглавной буквы.
2. Работа над ударением. Родственные и однокоренные слова. Безударные гласные.

3. Уточнение и повторение трудных слов; работа со словарем. Правописание непроизносимых согласных, звонких и глухих. Употребление правила переноса.

4. Работа по коррекции употребления мягкого знака в середине и в конце слова.

5. Коррекция по употреблению в устной и письменной речи омонимов, синонимов, антонимов.

6. Рассмотрение тем6 словоизменение и словообразование; строение слова: корень, суффикс, приставка, окончание, основа.

7. Уточнение понятий части речи.

8. Работа над развитием связной речи. Текст, пересказ.

Оценочный этап
· Оценивается эффективность коррекционной работы.

· Анализируются различные виды письменных работ детей.

              Общая характеристика коррекционной работы.

Проводится в виде контрольной работы, включающей в себя:

1. Диктант с предварительной работой над ним;

2. Тестовое задание, по которому оцениваются усвоение научной терминологии.

3. Дополнительные тексты для оценки состояния речевого внимания и памяти.

Анализ доминирующих причин низкой грамотности на уроках русского языка

	Фамилия, имя
	Вид неуспеваемости
	               Возможные причины

	
	кратковременная

	устойчивая
	Отрицательное влияние семьи
	Утомляемость
	Внимание
	Память
	Отрицательное отношение к учебе
	Низкий уровень 

дисциплины
	Пробелы
	Техника чтения
	Иные причины

	
	 +
	
	 +
	
	 +
	
	
	
	 +
	
	

	
	  +
	
	
	+
	  +
	
	
	
	
	
	

	
	
	 +
	
	
	 +
	 +
	
	
	+
	 +
	

	
	
	  +
	
	
	 +
	 +
	
	 +
	+
	+
	

	
	  +
	
	 +
	
	 +
	
	 +
	
	+
	+
	


Общие результаты проверки

	Фамилия, имя
	         Количество учащихся, выполнивших работу

	
	Без ошибок
	1-2 ошибки
	3-5 ошибок
	более

	
	
	
	   +
	

	
	
	     +
	
	

	
	
	     
	   +
	  +

	
	
	
	   +
	

	
	
	      +
	
	


Обобщение результатов проверки

	Фамилия, имя
	Звуко-буквенный разбор

	 Умение определять ударение
	умение списывать
	 Правильность письменной речи

	
	
	
	
	Пропуски, замена, искажение

	Безударные гласные
	Парные согласные
	Правописание падежных окончаний
	Предлоги  и приставки
	Границы предложения

	
	 +
	 +
	+
	-
	-
	+
	+
	+
	+

	
	 +
	+
	+
	-
	-
	+
	+
	+
	+

	
	 _
	+
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	+

	
	-
	+
	+
	-
	-
	-
	-
	-
	+

	
	+
	+
	+
	-
	-
	+
	+
	+
	+


    Практика показывает, что в 5-6 классах необходимо курс преподавания русского языка усилить в практическом направлении. Для этой цели дополнительно и используется учебник-тетрадь.
            Учащимся нравится работать в  этих тетрадях. В основе самостоятельного обучения – практическая работа по тетради- учебнику,  которая выполняется без непосредственного участия учителя, но по его заданию и приобретает исследовательский характер. Живой диалог детей в коллективной работе, в ходе которой школьники свободно говорят, позволяет высказать свою точку зрения и способствует осознанному грамотному письму.
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